

谁是A股“改名王”

9月11日,三五互联(300051)证券简称将正式变更为璩升科技。据悉,三五互联是由于控制权发生变更,为明确控股关系而进行的此次更名。经北京商报记者不完全统计,截至9月10日,年内共有50股已更改或拟更改证券简称,除了同三五互联一样,因控制权变更而进行更名外,因业务范围变化、明确主业而进行改名也是个股进行改名的重要原因。值得注意的是,多只个股已进行多次改名,其中福瑞达已先后更名四次。此外,电科芯片、兴业银锡、庚星股份等个股也已进行了多次更名。

三五互联更名为璩升科技

9月11日,三五互联将以“璩升科技”这一证券简称出现在二级市场上。公司中文名称也已由“厦门三五互联科技股份有限公司”变更为“璩升科技股份有限公司”。

三五互联改名的原因是由于新任控股股东。公告显示,三五互联于2022年12月28日控制权发生变更,海南璩升科技有限公司(以下简称“海南璩升科技”)成为三五互联控股股东,黄明良、欧阳萍夫妇成为公司实际控制人。

三五互联表示,鉴于公司控股股东及实际控制人已发生变更,公司目前控股股东为海南璩升科技,根据公司经营发展需要,为从公司名称上明确公司目前的控股关系,塑造公司品牌,公司拟变更公司名称及证券简称,证券代码不变。

值得一提的是,海南璩升科技来头不小,海南璩升科技原名海南巨星科技有限公司,四川巨星企业集团有限公司(以下简称“巨星集团”)为海南璩升科技第二大股东,持有海南璩升科技19.47%股份。巨星集团为四川乐山商界大佬唐跃实控的企业。

海南璩升科技入主后,三五互联的业绩情况未见明显起色。财务数据显示,2023年上半年,三五互联实现营业收入约为1.025

亿元,同比增长13.86%;对应实现的归属净利润仍为亏损,亏损约为-1340万元,同比增长2.85%。

针对公司相关问题,北京商报记者致电三五互联董秘办公室进行采访,对方表示,“目前非上班时间,是私人电话,不方便沟通”。

不止三五互联,年内因控制权变更而进行更名的个股不在少数。诸如近期云海金属发布公告,公司控股股东将变更为宝钢金属,为了使公司名称更加贴合公司实际情况,公司拟变更公司名称为“宝武镁业科技股份有限公司”及证券简称变更为“宝武镁业”。

此外,目前已更名为泉为科技(原国立科技)的个股,同样是由于泉为绿能获得公司的控制权,为从公司名称上明确上市公司目前的控股关系,塑造公司品牌,而进行更名。

主业变化系更名重要原因

经北京商报记者不完全统计,年内共有50股对证券简称进行了更改,除了三五互联等因控制权变更而更名外,主业范围变化成为多数个股选择更名的原因。

诸如,9月8日刚刚采用全新证券简称的节能环境,便是由于公司主营业务新增垃圾焚烧发电等业务,为进一步明晰公司发展战略,使公司名称更加符合公司实际情况,才将公司名称及证券简称进行变更。



部分年内更换证券简称个股更名情况一览

现证券简称	启用时间	原证券简称	更名次数
璩升科技	9月11日	三五互联	1
福瑞达	5月19日	鲁商发展	4
兴业银锡	6月12日	兴业矿业	4
电科芯片	3月17日	声光电科	3

长药控股更名前的证券简称为康跃科技,此次改名可谓“改头换面”。据公司解释,公司上市之时主营业务为内燃机零部件的研发、生产和销售。公司于2020年12月取得湖北长江星医药股份有限公司的控股权,于2022年6月22日召开股东大会审议通过了《关于转让子公司股权暨关联交易的议案》,将内燃机零部件业务整体转让给寿光市康跃投资有限公司,目前公司主营业务已变更为医药行业,康跃科技这一证券简称已不再适用。

职业投资人程宇表示,公司是否更名与公司主业并无必然联系,不过如果原名称中包含公司已不存在的业务,更名是更为妥当的选择,避免对投资者进行误导。

此外,纵观公司更改过后的证券简称,“科技”“智能”“新能”“电科”等成为高频词。诸如,天马股份将证券简称更改为汇洲智能,

二三四五将证券简称更改为岩山科技,天华超净将证券简称更改为天华新能,快克股份将证券简称更改为快克智能,流金岁月将证券简称更改为流金科技。

全联并购公会信用管理委员会专家安光勇表示,现在存在一些上市公司进行更名,是为了能够赶上新的风口,很大程度上有蹭热度的嫌疑。安光勇进一步表示,虽然更名的直接成本很少,但也有很多看不见的成本,诸如企业需要花更多时间、精力和资源来重新搭建品牌和知名度。因此,企业更名并不是一个“一本万利”的好生意,需要根据自己的需求来慎重考虑。

多股已多次更名

北京商报记者注意到,年内更改证券简称的50股中,大部分个股并非首次更名,已有

多次更名经历。

其中,福瑞达系年内更换证券简称的个股中,更名次数最多的个股之一。

资料显示,福瑞达于2000年1月13日在沪市主板上市,上市23年来已进行四次更名。

福瑞达最早证券简称为万杰实业,在上市同年11月进行了首次更名,将证券简称更改为万杰高科。在使用“万杰高科”这一证券简称长达近九年后,公司于2009年将证券简称更改为鲁商置业。十年后,又将证券简称进一步更改为了鲁商发展。

时间来到2023年,为优化公司资产结构,实现公司业务转型发展,鲁商发展同意公司及下属全资子公司山东鲁健产业管理有限公司、山东鲁商健康产业有限公司将持有的8家标的公司以及公司对上述标的公司及其下属公司的全部债权转让给山东省城乡发展集团有限公司。公司已于2023年3月3日完成第一批6家标的资产交割,剩余2家标的公司将于2023年10月31日前完成交割。根据公司发展策略,地产公司剥离后,公司将全力聚焦医药和功效型化妆品两大主业。

在这一背景下,鲁商发展将公司名称由“鲁商健康产业股份有限公司”变更为“鲁商福瑞达医药股份有限公司”,证券简称同步更改为“福瑞达”。

此外,电科芯片、兴业银锡、庚星股份等个股也进行了多次更名。电科芯片曾用证券简称包括中国嘉陵、电能股份、声光电科;兴业银锡曾用证券简称包括富龙热力、大地基础、富龙热电、兴业矿业;庚星股份曾用证券简称有冰熊股份、东方银星;赤天化则是先将证券简称由赤天化变更为圣济堂,又从圣济堂变回了赤天化。北京商报记者 丁宁

卖药买煤 赤天化资本运作遭问询

从“赤天化”到“圣济堂”,再到如今的赤天化(600227),证券简称的频繁变更也反映出了赤天化近年来在业务布局上的善变。如今,惨淡业绩的赤天化又有新动作。9月10日,赤天化披露了一则资产置换公告,公司要将贵州圣济堂制药有限公司(以下简称“圣济堂”)、中观生物等资产置出,同时置入花秋矿业持有的贵州赤天化花秋矿业有限责任公司桐梓县花秋镇花秋二矿(以下简称“花秋二矿”)采矿权及相关附属资产。对于上述交易,上交所所在9月10日晚间向赤天化“闪电”下发了问询函,就多个问题进行了详细追问。

置出资产疑被高买低卖

从控股股东手中高价收购资产,之后降价置出,这样的戏码在A股市场屡见不鲜。如今,赤天化也要进行同样的操作。

9月10日,赤天化披露了一则资产置换公告,其中置出资产之一就包括圣济堂。熟悉赤天化的投资者对圣济堂并不陌生,2016年,赤天化高调从公司控股股东渔阳公司手中拿下了圣济堂100%股权,作价高达19.7亿元。

之后,赤天化也在2018年将公司名称进行变更,由“赤天化”变更为“圣济堂”,足可见当时上市公司对圣济堂的重视。然而,被寄予厚望的圣济堂,却没能按照上市公司理想的方向发展,公司业绩更是在近两年出现连续亏损。

如今,赤天化要将包袱资产圣济堂置出。按照赤天化披露的公告,本次交易,圣济堂(除大秦医院)作价4.88亿元,增值率为13.05%。与之前购买价格相比,圣济堂身价大降。

对此,上交所要求赤天化结合圣济堂自重组置入以来的经营情况、业绩变动,以及扣减大秦医院对账面价值的影响,说明圣济堂前后交易作价差异较大的原因及合理性,控股股东及关联方是否存在通过高买低卖方式变相侵占上市公司利益的情形。

另外,根据前期盈利补偿协议,圣济堂2016-2018年业绩承诺未达标,控股股东业绩补

偿承诺至今仍有2.78亿元尚未完成。上交所也要求赤天化说明在控股股东迟迟未能完成业绩补偿义务的情况下进行本次交易,是否能够保障上市公司利益,以及资产置换后控股股东履行前期承诺的具体安排。

高价收购关联资产

从赤天化的资本操作手法来看,似乎钟爱关联资产。

此次资产置换交易中,赤天化置入资产为花秋矿业持有的花秋二矿采矿权及相关附属资产。而值得一提的是,交易对方花秋矿业实际控制人丁松彬为上市公司实控人丁林洪的亲属,本次交易构成关联交易。

关联交易下,此次收购还是溢价收购。公告显示,置入资产花秋二矿采矿权的评估价值为6308164万元,花秋二矿附属资产的评估价值为2780784万元,协商后合计交易作价为90800万元,其中花秋二矿采矿权评估溢价率高达41947%。

公告显示,花秋二矿作为花秋矿业主要经营性资产,目前生产效率较低,尚处于机械化改造进程中,且未能使花秋矿业实现盈利。不过,说明评估参数中,花秋二矿煤炭产量预计在2023年下半年、2024年、2025年和2026年及以后,分别实现10万吨、35万吨、45万吨和60万吨。

对此,上交所要求赤天化结合丁松彬获取花秋矿业控制权的背景及交易价格,说明本次交易价格与前次是否存在较大差异;结合花秋二矿的历史采出矿量、技改投入金额及效果,说明评估参数中,煤炭产量的合理性。

独立经济学家、中企资本联盟主席杜猛对北京商报记者表示,上市公司收购关联资产本就是监管层重点关注的方向,关联交易下溢价率还较高,交易合理性、必要性需要在交易中详细说明。

业绩扭亏压力大

在赤天化资产大腾挪背后,公司面临较大的扭亏压力。

针对此次资产置换交易,赤天化也坦言,受到政策影响,公司制药业务盈利能力持续下滑,预计未来几年亏损幅度将加大。其中就圣济堂来看,2020-2022年,圣济堂实现收入分别约为3.69亿元、1.38亿元和1.25亿元;对应实现净利润分别为3408.49万元、-1.36亿元和-1.89亿元。

除了医药板块之外,赤天化目前主要资产为化工板块,该板块主要依赖煤为原料生产尿素和甲醇等产品。2020-2022年,赤天化子公司桐梓化工向花秋矿业采购原材料煤金额分别为8674.3万元、3187.87万元和4654.73万元。

对于此次交易,赤天化就表示,将制药业务置出上市公司,同时置入煤矿采矿权,增加了煤化工业务的盈利能力,也能有效地减少关联交易,同时增加了煤炭开采业务,为公司增加了新的盈利增长点。

财务数据显示,自2021年以来,赤天化就陷入了全面亏损状态。2021年、2022年以及2023年上半年,赤天化实现归属净利润分别约为-5187万元、-3.67亿元、-1.59亿元。

另外,赤天化近三年一期平均货币资金余额为1.83亿元,本次交易上市公司需现金支付交易对价1.18亿元。上交所要求赤天化补充披露本次资产置换的相关会计处理;结合置入资产的后续固定资产投资及更新改造投资等需求、公司流动资金需求、有息负债余额以及现金流量情况,说明本次大额支出现金是否会对公司偿债能力及生产经营产生负面影响。

二级市场上,截至最新收盘日,赤天化股价报2.96元/股,总市值为50.12亿元。独立经济学家王亦坤表示,上市公司股价最终反映公司基本面,想要提升公司二级市场股价,上市公司实控人、高管等还是要在提升公司业绩方面动一动手。

值得一提的是,赤天化资产运作似乎早有预兆,公司在今年6月证券简称才由“圣济堂”变更为“赤天化”。针对相关问题,北京商报记者致电赤天化董秘办公室进行采访,不过电话未有人接听。

北京商报记者 马换换

Stock talking

南华期货反被聪明误

周科竟

南华期货近日被中国银行间市场交易商协会(以下简称“交易商协会”)处以警告,并责令深入整改,这可能对公司商誉和客户稳定性存在不利影响,对于已经上市的南华期货而言,相关违规行为明显是玩人坑己,聪明反被聪明误。

根据交易商协会9月7日发布的消息,针对南华期货在相关国债交易中存在的安排“代持”交易、利益输送等违规行为进行查处。南华期货的相关交易行为,损害了相关委托人的权益,同时违反了银行间债券市场相关自律管理规则。

从南华期货的违规行为来看,原本是想在业务层面耍点小聪明,没想到会失手遭罚。这对于经营情况一路向好的南华期货来说,无疑是自己给自己制造麻烦。

作为为数不多的几家上市期货公司,南华期货有着巨大的先发优势。从公司层面来说,先上市就意味着更便利的融资渠道,更容易被期货投资者认可的品牌度。再加之所处的期货行业近几年高质量发展,为南华期货业绩的稳定发展提供了良好的行业环境。财务数据显示,今年上半年,虽然南华期货营收同比下滑7.8%,但实现归属净利润却同比增长123.62%。

如此背景之下,南华期货原本可以一路高歌猛进,通过提质增效,在期货经纪业务、财富管理

理业务、风险管理业务、境外金融服务业务及期货投资咨询业务等主要业务上继续发力,在期货市场继续做大做强,但此时却因违规被警告,连累了公司的公信力,对公司的市场美誉度和品牌度都可能造成一定的拖累。

在客户的心目中,既然南华期货能做出损害其他客户利益的行为,自然也有可能做出损害自己利益的行为。虽然整改之后的南华期货可能不会再次犯错,但客户的信任却难以恢复,这就给南华期货未来的吸引增量客户带来了一定的负面影响。毕竟客户在选择相关公司的时候,信誉和美誉度是很重要的参考指标,未来南华期货想要消除不利影响,还需要做更多的努力。

尤其作为一家上市的期货公司,不仅要对自己公司的期货投资者等客户负责,还需要同时对持有公司股票股民负责。其中,规范经营、不违法违规是上市公司应该坚守的一个底线。

如果在违法违规为边缘游走,一旦踩线被处罚,可能会对当期上市公司经营业绩构成重大利空,届时的股价重挫对于上市公司和股民都不是好消息。

另外,在期货公司竞争激烈的当下,任何一次违法违规行为,都可能成为拉大公司与其他公司之间竞争差距的导火索。如果成为了掉队者,公司的股价也就缺乏了慢牛上行的动力,持股的股民更会缺乏坚守的底气 and 信心。